

(ознакомительный фрагмент)

АКАДЕМИЯ НАУК БЕЛОРУССКОЙ ССР
ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

На правах рукописи

БРАИМ

Иван Николаевич

РЫБОЛОВСТВО БЕЛОРУССИИ ВО ВТОРОЙ
ПОЛОВИНЕ XIX—XX вв.

/07.00.07 -- этнография/

Диссертация написана на
белорусском языке

Автореферат диссертации на
соискание ученой степени
кандидата исторических наук

МИНСК 1973

АКАДЕМИЯ НАУК БЕЛОРУССКОЙ ССР
ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

На правах рукописи

БРАИМ
Иван Николаевич

РЫБОЛОВСТВО БЕЛОРУССИИ ВО ВТОРОЙ
ПОЛОВИНЕ XIX—XX вв.

/07.00.07 -- этнография/

Диссертация написана на
белорусском языке

Автореферат диссертации на
соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Работа выполнена в секторе этнографии Института искусствоведения, этнографии и фольклора АН БССР.

Научный руководитель — доктор исторических наук, профессор А.И. Залесский.

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук, профессор Е.П. Бусыгин /Казань/;
кандидат исторических наук С.Б. Рождественская /Москва/.

Ведущее научное учреждение-рецензент — Институт искусствоведения, фольклора и этнографии им. М.Ф. Рыльского АН УССР.

Автореферат разослан "11" мая 1973 г.

Защита диссертации состоится "15" июня 1973 г. на заседании Совета по историческим наукам и искусствоведению Отделения общественных наук АН БССР, 220072, г. Минск, проспект Ленина, 66, главный корпус, II этаж, комната 213, в 14-00.

С диссертацией можно ознакомиться в фундаментальной библиотеке им. Я. Коласа АН БССР.

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ СОВЕТА

Л. Д. Поболь

/Кандидат исторических наук
Л.Д. ПОБОЛЬ/

Промыслы на протяжении длительного времени занимали значительное место в хозяйственной деятельности белорусского населения. Особенно большое распространение получили они во второй половине XIX в. Это было обусловлено бурным развитием капитализма в Белоруссии после отмены крепостного права и массовым разложением крестьянства, вызванным ростом товарно-денежных отношений в сельском хозяйстве. "...Разложение земледельческого крестьянства необходимо должно было дополняться ростом мелких крестьянских промыслов"¹, — писал В.И. Ленин.

Промысловые занятия продолжали играть заметную роль в хозяйстве населения Белоруссии и после Великой Октябрьской социалистической революции, особенно в восстановительный период. С развитием крупной промышленности и коллективного сельского хозяйства значение их постепенно уменьшалось. В настоящее время они продолжают существовать в качестве подсобных отраслей в ряде колхозов и совхозов и имеют небольшое распространение в среде сельских жителей республики.

Одному из массовых промысловых занятий белорусского населения, рыболовству, посвящена настоящая диссертация. Широкое распространение этого занятия в Белоруссии было обусловлено прежде всего наличием здесь большого количества водоемов с богатой ихтиофауной. На ее территории насчитывается свыше 3000 рек и около 10000 озер². Их населяет более 50 видов рыб³.

Работа относится к кругу исследований важной проблемы советской этнографической науки — истории материальной культуры.

Характерной особенностью рыболовного промысла белорусов является применение большого числа разнообразных орудий труда. По данным археологии, прототипы целого ряда снастей, которыми пользуются современные рыболовы, были известны в Белоруссии еще при первобытнообщинном строе. Это говорит о том, что рыболовная техника белорусов формировалась в процессе многовековой трудовой деятельности, и изучение ее позволит глубже осветить развитие народной материальной культуры.

¹ В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 3, стр. 341.

² Н.Д. Асташкин. Природные ресурсы Белоруссии. Минск, 1970, стр. 347, 372.

³ П.И. Жуков. Рыбы Белоруссии. Минск, 1965, стр. 48.

В силу одинаковых физико-географических условий и по многим историческим причинам рыболовная техника белорусов не могла развиваться в стороне от рыболовной техники их соседей: русских, украинцев, литовцев и поляков. Сравнительные данные по материалам рыболовства могут иметь немаловажное значение для изучения этнической истории белорусского народа.

Этнографические материалы по рыболовству могут быть полезными и при изучении экономической истории Белоруссии. Как вид хозяйственной деятельности оно развивалось в тесной связи с процессами, происходившими в народном хозяйстве.

Рыболовный промысел, являясь одним из важных источников существования для значительной части белорусского населения, накладывал определенный отпечаток на жизненный уклад людей, занимавшихся этим промыслом. Поэтому исследование рыболовства даёт также возможность ближе ознакомиться и с народным бытом.

Таким образом, изучить развитие рыболовства в Белоруссии -- это значит открыть еще одну страницу истории хозяйства, культуры и быта белорусского народа.

Этнографическое исследование рыболовного промысла представляет однако интерес не только с научной, но и с практической точки зрения. Изучение опыта, накопленного в процессе развития рыбной промышленности, и научное обоснование ее возможностей имеет немаловажное значение для дальнейшего усовершенствования организации культурного рыболовства и более рационального использования водных ресурсов Белоруссии.

В данной работе автор поставил перед собой следующие основные задачи: 1/ проанализировать развитие рыболовного промысла в Белоруссии во второй половине XIX — XX вв.; 2/ классифицировать, дать характеристику и выявить этнографические особенности традиционных орудий и способов рыбной ловли белорусов; 3/ выяснить роль, которую играло рыболовство в хозяйственной деятельности прибрежного населения, и показать влияние этого промысла на быт; 4/ проследить эволюцию рыболовецких коллективов.

Теоретической и методологической основой диссертации явились труды классиков марксизма-ленинизма, постановления ЦК КПСС и Советского правительства.

Этнографическая литература по рыболовству Белоруссии немногочисленна. Обобщающих работ нет. Ему посвящены лишь небольшие разделы в отдельных монографиях и несколько статей в сборниках и периодической печати, в которых преимущественно описывались рыболовные орудия и способы, применявшиеся на водоемах того или иного района Белоруссии. Как правило, эти описания производились без всякой систематизации. Другие стороны промысла или не освещались вовсе, или им уделялось незначительное внимание. В общей же массе опубликованные материалы являются источником, заслуживающим внимания при этнографическом изучении рыболовства белорусов.

Наибольшее количество этнографических материалов по данному вопросу содержится в работах досоветского периода. Сведения общего характера о рыболовном промысле о белорусского населения имеются в "Материалах для географии и статистики России"¹ и в издании "Россия"². Орудия рыболовства, применявшиеся на водоемах Могилевской губернии, описали А. Гортинский³ и Е.Р. Романов⁴. Попытка систематизированного описания рыболовных снастей населения Витебской губернии была предпринята Н.А. Никифоровским⁵ и А. Сапуновым⁶. Рыболовству на р. Вилии уделил некоторое внимание К. Тышкевич⁷. Описания рыболовных орудий полешуков и отрывочные сведения о производственном быте полесских рыбаков имеются в работах А. Васильевой⁸, М. Вологовского⁹, В.Н. Маракуева¹⁰, Н. Роубы¹¹, А.К. Серпу-

¹ Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального Штаба: Минская губерния /составил И. Зеленский/, ч. I и II, СПб, 1864; Виленская губерния /составил А. Коревский/, СПб, 1861; Ковенская губерния /составил Д. Францесев/, СПб, 1861.

² Россия, полное географическое описание нашего Отечества /под ред. В.Н. Семенова/, т. IX, СПб, 1905.

³ Опыт описания Могилевской губернии /под ред. А. Дембовешкого/, кн. 2. Могилев, 1884.

⁴ Е.Р. Романов, Белорусский сборник, вып. VII, Вильно, 1912.

⁵ Н.А. Никифоровский. Очерки простонародного быта-бытия в Витебской Белоруссии. Витебск, 1895.

⁶ А. Сапунов. Река Западная Двина. Витебск, 1893.

⁷ К. Tużkiewicz. Wilija i jej brzegi. Drezno, 1871.

⁸ А. Васильева. "Книзь" или "Янд" озеро. "Минские губернские ведомости", 1877, № 52.

⁹ М. Вологовский. Очерки Полесья. "Русский мир", 1875, №№ 206, 213, 220.

¹⁰ В.Н. Маракуев. Полесье и полешуки. Одесса, 1897.

¹¹ N. Rouba. Łachwa i jej mieszkancy. "Wizyta", t. IX, 1895.

товского¹, В. Соколова², И. Эремича³.

В советское время по рыболовству белорусов этнографами были опубликованы лишь две небольшие статьи⁴. Определенное внимание этому занятию белорусского крестьянства XIX—начала XX в. уделила в докторской диссертации Л.А. Молчанова⁵.

В начале XX в. стали обследовать состояние рыболовных промыслов на водоемах белорусских губерний организации и учреждения, в ведении которых находилось рыбное хозяйство России. Результаты некоторых обследований публиковались. Среди публикаций такого рода ценную информацию по традиционному рыболовству белорусов содержат отчеты членов экспедиции, организованной в 1904 г. отделением ихтиологии Русского общества акклиматизации животных и растений и Виленским отделом Русского общества рыбоводства и рыболовства с целью ихтиологического изучения водоемов Северо-Западного края⁶. Однако участники экспедиции не ограничились изучением ихтиофауны. Они интересовались также состоянием рыболовных промыслов на обследуемых водоемах, распространением рыболовных сервитутов и т.д.

Большое количество работ по различным вопросам промышленного рыболовства вышло из печати в годы Советской власти. Авторы их — специалисты рыбного хозяйства, ученые-биологи и экономисты. Некоторые из этих публикаций представляют ин-

¹ А.К. Сергучутовский. Ловля вьюнов. "Живая старина", вып. IV, 1907.

² В. Соколов. Полесье. Поездка на озеро "Князь-Жид". "Минские губернские ведомости", 1869, № 35.

³ И. Эремич. Очерки Белорусского Полесья. "Вестник Западной России", кн. 8. Вильна, 1867.

⁴ Д. Ганкоўскі і Н. Канавальшкі. Аб прыладах для лову рыбы ў ваколіцах Гагачова. "Наш край", 1928, кн. 6, 7; М.Я. Грынблат. Вылучэнне раёнаў малага рыбалоўства і рыбацкіх арцелью. Працы секцыі археалогіі Інстытута гісторыі Беларускай Акадэміі навук, т. III. Мінск, 1932.

⁵ Л.А. Молчанова. Производственная деятельность и материальная культура белорусского крестьянства XIX — начала XX в. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. Минск, 1969.

⁶ Рыболовство и рыбоводство в Северо-Западном крае /Ковенская, Виленская и Гродненская губернии/. Труды отдела ихтиологии Русского общества акклиматизации животных и растений, т. V. СПб., 1907.

терес и для этнографов¹.

Кроме опубликованных источников, важную роль при подготовке диссертации сыграли полевые материалы, собранные автором во время экспедиций сектора этнографии Института искусствоведения, этнографии и фольклора АН БССР в 1968--1972 гг.

Диссертант изучил и использовал в работе материалы по теме, содержащиеся в фондах Центрального государственного исторического архива БССР, Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства БССР, Архива государственного музея этнографии народов СССР в г. Ленинграде, Архива Управления рыбного хозяйства при Совете Министров БССР, текущего архива Белорусского общества охотников и рыболовов и текущих архивов ряда рыбозаводов и рыбхозов республики.

Автором были исследованы также коллекции Государственного музея БССР и Государственного музея этнографии народов СССР.

¹ Н. Хижняков. По вопросу восстановления рыболовства Белоруссии. "Народное хозяйство Белоруссии", 1922, № 1; его же: О рыбохозяйстве Белоруссии. "Народное хозяйство Белоруссии", 1922, № 9; П.А. Тарасаў. Значэнне рыбнай прамісловасці ў харчаванні насельніцтва Беларусі. "Плуг", 1925, № 12; его же: Рыбное хозяйство Белоруссии. "Советское строительство", 1926, № 6; его же: Рыбное хозяйство Белоруссии. "Паліўніч Беларусі", 1927, № 1; Е.М. Воронцов. Рыбы и рыболовство р. Сож. Труды Смоленского общества естествоиспытателей и врачей при Смоленском государственном университете, т. П. Смоленск, 1927; Е.А. Боровик, П.П. Грибковский. К вопросу о технике добычи рыбы на Браславских озерах. Ученые записки БГУ им. В.И. Ленина, вып. 17. Серия биологическая. Минск, 1954; Ф.Н. Воронин. Рыбы БССР. Минск, 1957; Е.И. Платонова. Экономическое состояние озерных рыбных хозяйств БССР. Труды Белорусского научно-исследовательского института рыбного хозяйства /БелНИИРХ/, т. II. Минск, 1958; П.И. Жуков. Рыбы бассейна Немана /в пределах Белорусской ССР/. Минск, 1958; П.И. Жуков, С.В. Кохненко и др. Рыбные богатства рек и озер Белоруссии. Минск, 1959; И.Л. Сапункевич. Состояние рыбной промышленности и перспективы ее развития в Белорусской ССР. Сб. Биологические основы рыбного хозяйства на внутренних водоемах Прибалтики. Минск, 1961; П.И. Жуков. Рыбы Белоруссии. Минск, 1965; Ф.Н. Воронин. Фауна Белоруссии и охрана природы /позвоночные/. Минск, 1967; П.И. Жуков, В.К. Домбровский, В.Н. Ляховича. Рыбное хозяйство за 50 лет Советской власти. Труды БелНИИРХ, т. VII. Минск, 1970 и др.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы и источников. Работа иллюстрирована фотоснимками, рисунками и картами, помещенными в тексте.

Во введении обосновывается значимость и актуальность темы, определяются задачи исследования, делается обзор литературы и источников.

Первая глава -- "Краткий очерк развития рыболовства в Белоруссии во второй половине XIX -- XX вв." -- дает общую картину развития рыболовного промысла в период, определенный в диссертации для исследования.

С ростом товарно-денежных отношений после отмены крепостного права в Белоруссии значительно увеличивалось количество рыбы, добываемой на рынок. Так, если в 1854 г. в Минской губернии от продажи ее было выручено 24 185 руб.¹, то в 1890 г. уже только в одном Мозырском уезде этой губернии -- 37 500 руб.² Много рыбы собывалось за пределами Белоруссии. Например, из Минской губернии ее вывозили в Вильно, Варшаву, Ригу, в Волынскую, Киевскую и Черниговскую губернии, из Витебской губернии -- в Белосток, Варшаву, Ковно, Петербург, Псков и Смоленск, а из белорусских уездов Виленской губернии -- в Вильно, Варшаву, Двинск, Ковно и города Пруссии. Таким образом, в пореформенный период рыболовство в Белоруссии все больше и больше приобретало промысловый характер.

Распространение промыслового рыболовства однако не означало сокращения ловли рыбы для собственного потребления прибрежным населением, т.е. потребительского рыболовства. Рост количества товарной рыбы происходил в основном за счет интенсификации промысла.

В дореволюционный период в Белоруссии некоторое развитие получило и рыболовство. Налажено оно было в ряде помещичьих имений. Основной рыбой, выращиваемой в прудах, был карп. В имении Альба князя Радевиц в Минской губернии существовало форелевое хозяйство.

Озера и реки Белоруссии во второй половине XIX -- начале XX вв. принадлежали казне, помещикам, сельским обществам, монастырям и городам. Небольшое число водоемов: оз. Нарочь, реки

¹ И. Зеленский. Минская губерния, ч. II. СПб., 1864, стр. 186.

² Обзор Минской губернии за 1890 год. Минск, 1891, стр. 14.

Днепр, Припять /кроме заток/ и др. было в общем пользовании. Рыболовные же промыслы в этот период преимущественно находились в руках предпринимателей, арендовавших водоемы у их владельцев. Эксплуатировались арендные водоемы в основном силами наемных рыбаков.

Значительные изменения в период капитализма произошли в рыбной торговле. В ней большую роль стали играть скупщики. В их руки постепенно попадали основные рыбные рынки Белоруссии. Конкуренции с ними не выдерживали даже арендаторы водоемов, занимавшиеся, кроме промысла, сбытом рыбы. Заметное место скупщика закрепилось и в самом промысле. Он не только скупал у рыбаков уловы, но часто снабжал их сетным полотном, продуктами питания, давал деньги в долг, вынуждая рыбаков за это заключать кабальные договоры.

Во второй половине XIX -- начале XX вв. рыболовным промыслом занималось преимущественно население деревень и местечек, размещавшихся по берегам водоемов. В хозяйстве многих прибрежных жителей рыболовство играло значительную роль. Оно не только пополняло их рацион питания ценными продуктами, но и являлось источником денежного заработка. Горожане рыбачили в значительно меньшей мере. Так, если в сельской местности Минской губернии в 1906 г. насчитывалось 2956 профессиональных рыбаков, то в городах этой губернии их было только 82¹.

Особенно заметную роль рыболовний промысел играл в хозяйстве сельского и местечкового населения северо-западного Поозерья и Полесья. Эта роль его была обусловлена в первую очередь малоурожайными почвами указанных районов и наличием на их территории большого количества водоемов. Кроме природных условий, широкому развитию рыболовства здесь способствовало действовавшее на территории этих районов сервитутное право, по которому крестьяне могли ловить рыбу в водоемах, юридически принадлежавших помещикам. Среди сервитутов, существовавших в Белоруссии, рыболовные по своему распространению находились на третьем месте². Там, где сервитутное право на ловлю рыбы не действовало, в частности, в Могилевской губернии и, за исключением Динабургского, Дриссенского, Лыццкого и Ражинского уездов, в Витебской губернии крестьяне имели значительно мень-

¹ Обзор Минской губернии за 1906 год. Минск, 1907, стр. 8.
² Вестник финансов промышленности и торговли, 1900, т. 3, № 39, стр. 590--591.

ней произошли в третьей четверти ХХ в. Они выразились в исчезновении многих традиционных орудий и способов рыболовства, в появлении новых, в широком внедрении в производство рыболовных снастей синтетических материалов, в механизации промышленного лова и т.д.

Сравнительное изучение рыболовства белорусского населения с этим занятием соседних народов показало, что рыболовная техника белорусов формировалась и развивалась в тесном контакте с соответствующей техникой русских, украинцев, литовцев и поляков. Об этом свидетельствуют многие одинаковые орудия, их названия, способы пользования ими. Наибольшая близость в рыболовной технике белорусов прослеживается с русскими и украинцами, с которыми белорусы связаны общим происхождением и общностью своих исторических судеб.

Являясь продуктом многовековой созидательной деятельности народа, рыболовная техника воплотила в себе его производственные традиции, умения и навыки. Этнографическое изучение традиционной техники рыболовства показало, что большинство орудий и способов ловли рыбы однородны на всей территории, которую заселяет белорусский народ. Однако наряду с этим, рыболовная техника в Белоруссии имеет и локальные особенности. Часто локализация их прослеживается на территории соседних народов. Обусловлены локальные особенности целым рядом факторов: физико-географическими условиями, социально-экономическим развитием, историческими причинами, местными традициями, культурными связями с другими народами.

По распространению рыболовных орудий, их типов и способов ловли в Белоруссии можно выделить три района: северный район /современная Витебская, северо-западная часть Минской и северная половина Гродненской областей/; юго-западный район /Брестская, западная половина Гомельской, южная половина Гродненской и Минской областей/; восточный район /Могилевская область и восточная половина Гомельской/.

Черты, отличающие рыболовную технику белорусов от рыболовной техники других народов, прослеживаются в степени распространения отдельных орудий, в их названиях, конструкции, форме, приемах пользования.

Рыболовецкие коллективы во второй половине XIX — XX вв. прошли несколько этапов развития:

1850—1920 гг. Для данного периода характерно существование двух типов промысловых коллективов: паевые артели и артели наемных рыбаков, рыбачивших снастями предпринимателей. При этом второй тип, возникший на основе капиталистических отношений, был господствующим.

1920—1930 гг. Дореволюционные типы рыболовецких артелей постепенно вытесняются новым промысловым коллективом рыбаков — артелью социалистического типа.

1930—1970 гг. Окончательно исчезают старые формы рыбацкой промысловой кооперации и полностью утверждаются формы, возникшие на основе социалистических отношений: рыболовецкая артель социалистического типа, на базе которой в 1939 г. была создана бригада гослова; колхозная и совхозная рыболовецкие бригады.

Рыболовство накладывало значительный отпечаток на повседневную жизнь, быт и культуру населения, занимавшегося этим промыслом. Наиболее заметен этот отпечаток был в дореволюционный период. В советское время под воздействием огромных социально-экономических изменений и происходящей научно-технической революции различия в труде, быте и культуре рыбаков и работников других профессий постепенно стираются.

Основное содержание диссертации излагается в следующих опубликованных работах автора:

1. Немного истории. "Блокнот агитатора". Орган отдела пропаганды и агитации ЦК КПБ, 1971, № 12 /0,15 п.л./.
2. Да питання аб развіцці рыбалоўнага промыслу на Беларусі /другая палавіна XIX — пачатак XX стст./. "Весці АН БССР. Серыя грамадскіх навук", 1972, № 3 /0,9 п.л./.
3. Рыбалоўства ў БССР. Старонкі гісторыі. "Родная прырода", 1972, № 6 /0,25 п.л./.
4. Рыба и рыбаки. О новом качестве древнего занятия. "Сельское хозяйство Белоруссии", 1973, № 1 /0,35 п.л./.
5. З гісторыі развіцця рыбалоўнай тэхнікі на Беларусі /другая палавіна XIX — пачатак XX стст./. "Весці АН БССР. Серыя грамадскіх навук", 1973, № 1 /0,9 п.л./.
6. Традыцыйныя прылады рыбалоўства. "Помнікі гісторыі і

культуры Беларуси", 1972, № 4 /0,4 п.л./.

7. Биография рыболовного крючка. "Неман", 1972, № 8 /0,2 п.л./.

8. Кломля. БелСЭ, т. 6. Минск, 1972.

9. Крыга. БелСЭ, т. 6. Минск, 1972.

10. Лодка. БелСЭ, т. 6. Минск, 1972.

АТ
Формат 60x84 I/16
Уч.-изд.л. I, I
Бесплатно

Подписано в печать 27.IV.73
Бумага писчая № I
Заказ № 71

Сдано в печать
27.IV.73
Печ.л. I,5
Усл.печ.л. I,4
Тираж 120

Отпечатано на ротапринтере ФБАН БССР
Минск, Типографская, 15